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УДК 378:[37.016:502/504]:004.9 

Аюбова Е.М., к.б.н., ст. викл., Ганчук М.М., к.с.-г.н., доцент, 
Скиба В.П., к.с.-г.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет 
імені Дмитра Моторного 

ВИКОРИСТАННЯ ВЕБ-ІНСТРУМЕНТІВ ДЛЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 
БІОРІЗНОМАНІТТЯ ПРИ ВИКЛАДАННІ ЕКОЛОГІЧНИХ 

ДИСЦИПЛІН 

Анотація. В роботі авторами проведений огляд спеціальних 

інтерактивних інструментів: глобальних баз даних та електронних 

каталогів, веб-сайтів та веб-застосунків, які містять величезний масив 

даних про біорізнаманіття світу, зокрема території України. 

Запропоновані варіанти використання баз даних для моніторингу 

біологічного різноманіття при викладанні дисциплін екологічного 

спрямування. 
Ключові слова: інформаційні технології, глобальні бази даних, 

моніторинг, веб-інструменти, веб-застосунки, біорізнаманіття, екологія. 

Постановка проблеми. Виклики сьогодення спонукають освітянську 
спільноту активно та успішно використовувати у своїй викладацькій 
діяльності сучасні інформаційні системи, такі, які є носіями наукової 
інформації. На просторах Інтернету величезна кількість спеціалізованих 
сайтів, репозитаріїв, баз даних, в яких зібрані значні обсяги даних 
моніторингів різноманіття живих систем, які дозволяють охопити об’єкти 
практично в будь-якій точці світу. Окрім цього, існують спеціальні 
інтерактивні застосунки, які дозволяють в режимі онлайн дослідити об’єкт 
тваринного чи рослинного світів на території, яку ми обрали для 
дослідження. Використання же таких застосунків при викладанні різних 
дисциплін екологічного спрямування дозволяє вирішити проблему 
доступності (недоступності) в дистанційному режимі до об’єктів вивчення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням інтенсифікації 
навчального процесу шляхом впровадження інтерактивних інструментів 
при викладанні дисциплін, при організації практичної та наукової складової 
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здобувачів, активно зацікавилися останніми роками, особливо з 
впровадженням дистанційного чи змішаного навчання [8; 10]. Окрім того, 
Україна активно реформується в системі освіти в світі інтеграції у 
європейський простір, адже інформаційно-комунікативна складова 
актуальна серед безпосередніх учасників цього процесу [5]. Так, у статтях 
[8; 10] автори зазначають що інформаційні технології стають потужним 
засобом навчання, вони мають забезпечити впровадження в практику 
програмно-педагогічних розробок. Також акцентують на тому, що з 
сучасною проблемою адаптації здобувача освіти до швидкоплинного, 
динамічного процесу інформатизації, йому допоможе орієнтуватися та 
стане головним рушієм прогресу його індивідуальний розвиток особистості 
[5]. 

Формулювання цілей статті. Автори пропонують варіанти 
використання спеціальних інтерактивних інструментів: глобальних баз 
даних та електронних каталогів, веб-сайтів та веб-застосунків, які містять 
величезний масив даних про біорізноманіття світу, зокрема території 
України, при викладанні дисциплін екологічного спрямування.  

Виклад основного матеріалу досліджень. Інформаційні технології у 
сучасному світі проникли в життя суспільства, зокрема, в систему освіти та 
відіграють важливу роль. Реформи, яких зазнає система освіти в України в 
рамках «Національної доктрини розвитку освіти у ХХІ столітті» та 
інтеграції в європейський простір вищої освіти, серед інших аспектів, 
акцентуються на запровадженні нових навчальних технологій, зокрема, 
інформаційно-комунікаційних, інтенсифікацію навчального процесу та 
вдосконалення форм та методів навчання.  

Сучасний викладач вищого навчального закладу має брати до уваги 
тенденції освіти та активно впроваджувати та опрацьовувати цифрові 
технології навчання. При викладанні освітніх компонент для здобувачів 
освіти спеціальності 101 Екологія сьогодні стає актуальним використання 
спеціальних веб-інструментів: глобальних баз даних та електронних 
каталогів, веб-сайтів та веб-застосунків, в яких міститься величезний масив 
даних про стан довкілля та компонентів біоценозу. Навчальні функції, які 
при цьому виконують ці ресурси, такі:  

- опрацювання компетенції з пошуку інформації в глобальних 
ресурсах, вміння систематизувати та аналізувати данні, отримані з різних 
інформаційних джерел; 
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- візуалізація освітнього процесу, за рахунок наочного супроводу 
компонентів біосистем (флори та фауни), ареалу їх розповсюдження, 
середовища їх існування, особливо актуальне в контексті географічної 
ізоляції; 

- можливість виконувати завдання індивідуально, парами чи 
групами, закривати самостійний компонент ОП; 

- реалізація наукової складової здобувача освіти (звіти з практик, 
курсові роботи, кваліфікаційні роботи, тези та статті).  

На прикладі дисциплін, предметом вивчення яких є біологічні 
ресурси України та світу, принципи раціонального використання 
біологічних ресурсів, законодавство про їх охорону та збереження, 
проаналізуємо різні бази даних біорізноманіття.  

В умовах повномасштабної війни, неможливості проводити на 
значній території України польових обліків та досліджень, по причині їх 
тимчасової окупації чи замінування, запровадженого дистанційного 
режиму навчання на допомогу учасникам освітнього процесу (і не тільки) 
приходять глобальні та локальні бази даних. Сучасний Інтернет налічує 450 
млн. спеціалізованих веб-сайтів наукової інформації, серед них близько 40 
млн. містять бази даних (наукові та природничі установи) з електронними 
каталогами або колекціями біологічних ресурсів [2; 7]. Всі вони можуть 
бути використанні при виконанні практичних завдань з визначення 
локалізації, характеру розповсюдження, чисельності, щільності, динаміки в 
часі та просторі, фенології та ін. задачі про об’єкти тваринного та 
рослинного світів.  

Глобальні бази даних  
1. Global Biodiversity Information Facility (GBIF) 

(http://www.gbif.org) 
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Інтерфейс глобальної інформаційної бази даних про біорізноманіття 

GBIF 

 
GBIF – це глобальний інформаційний фонд біорізноманіття, 

міжнародна мережа та інфраструктура даних, з відкритим доступом до 
даних про всі види живих організмів. Він є найбільшим у світі агрегатором 
відкритих даних з біорізноманіття, що включає 1,6 мільярда спостережень 
з понад 55, 6 тисяч наборів даних, опублікованих 1630 науковими 
установами або проектами громадської науки з усього світу [6].  
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Global Biodiversity Information Facility (GBIF) має мережу країн-
учасниць і організацій, які зареєстровані в системі та мають можливість 
переглядати, обмінюватись та зберігати дані про будь-який об’єкт флори та 
фауни. При поданні даних учасники дотримуються загальних правил та 
стандартів опису видів, така уніфікована система, яка перевіряється 
спеціальною групою (науково-освітньою асоціацією, яка є філіалом 
Міжнародного союзу біологічних наук) дозволяє з будь-якої точці світу 
отримати чи внести потрібні дані про біорізноманіття. Система містить 
таблиці та карти, зображення та відео, графічний інтерфейс, що дає змогу 
відстежувати динаміку в часі та просторі виду. Інтерфейс система GBIF 
доступний також на українській мові (переклад), що полегшує 
використання. Пошук можна вести як за об’єктом, використовуючи бінарну 
систему в назві тварин чи рослин, так й за географічними координатами. 
Також серед плюсів цієї системи є те, що вона «жива», база постійно 
поповнюється новими знахідками. Єдиний мінус цієї бази даних в тому, що 
вона складна для недосвідченого користувача глобальними базами даних.   

2. Fishbase (http://www.fishbase.org) це глобальна інформаційна
система біорізноманіття риб. База містить фото та факти про динаміку 
популяції для 35 600 видів риб (кількість постійно зростає) історичному 
діапазоні понад 250 років. Глобальний ресурс містить інформацію про всі 
види: їх таксономію, біологію, трофічну структуру, ареал розповсюдження, 
динаміку в часі та просторі, інформацію про збереження та захист 
бірізноманіття. На даний момент FishBase містить 306 300 таксономічних 
назв видів риб, посилання на наукові публікації, ілюстрації тощо. 
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Інтерфейс Fishbase 

Аналогічно з попередньою глобальною базою даних (GBIF) 
інформаційна система біорізноманіття риб містить аналітичні та графічні 
інструменти у відкритому доступі в Інтернеті. Ресурс однаково корисний 
для викладачів та студентів для освітньої мети, а також може задовольнити 
різні потреби груп стейкхолдерів (науковців, дослідників, політиків, 
представників рибного господарства, природоохоронців). Контроль за 
відповідністю даних належить співробітникам  Міжнародної наукової 
організації, що складається зі 13 членів. 

Окрім описаних глобальних баз даних існує велика кількість інших 
фондів та колекцій, серед них: 
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3. Electronic Catalogue of Weevil names (Curculionoidea) 
(http://wtaxa.csic.es/) – ресурс, містить дані про комах; 

4. Species 2000 (http://www.sp2000.org) – ресурс, що містить дані про 
тварин, рослини, гриби, микроорганізми. 

 
Інтерфейс Species 2000 

Web-застосунки: 
Biodiversity Viewer (https://uncg.org.ua/biodiversity-viewer/) 

 

 
Інтерфейс Biodiversity Viewer 

 
Biodiversity Viewer (https://uncg.org.ua/biodiversity-viewer/) – веб-

інструмент, який містить дані про реєстрації видів, що підлягають 
особливій охороні відповідно до українського законодавства та 
опубліковані на платформі GBIF. Застосунок може бути розгорнутий на 
будь-якому сервері або локальному комп’ютері, змінювати, чи адаптувати 
для будь-якої іншої країни.  
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Автори даного ресурсу [11] на офіційній сторінці розмістили алгоритм 
користування інструментом, що полегшує орієнтування ресурсом навіть 
недосвідченим користувачам. Застосунок діє в зв’язці з глобальною базою 
даних GBIF. Пошук необхідних даних про вид починається з вибору 
географічної точці на карті (до рівня об’єднаної територіальної громади), 
накресливши область на карті. Наступним етапом користувач отримує 
(завантажує) вибірку даних для обраної території. Результати усіх дій 
одразу відображаються на карті у переглядачі. З цією вибіркою можна 
працювати відповідно до задач, що стоять перед здобувачем, 
встановлювати фільтри, щоб конкретизувати перелік охоронних списків. Ці 
дані – звіти можна отримати в вигляді інтерактивної таблиці, або 
завантажити таблицю з даними на локальний комп’ютер у вигляді CSV або 
XLSX файлів. Остання вкладка – «Генерування звітів» – подає зведену 
(автоматично узагальнену) інформацію про дані GBIF у обраній області 
інтересу, а саме загальну кількість видів та їх переліки за охоронними 
списками. На цій сторінці користувач також може завантажити зведену 
інформацію у форматах HTML (для перегляду у веб-переглядачах) або 
DOCX (для подальшої обробки в текстових процесорах, наприклад, 
Microsoft Word) [11]. 

Розробка Biodiversity Viewer була презентована на широкий загал 
декілька місяців назад та наразі набирає активних користувачів, але без 
сумнів, це значний стрибок в напрямку вивченні біорізноманіття та 
збереження рідкісних та зникаючих видів.  

Висновки. Отже, спеціальні веб-інструменти: глобальні бази даних та 
електронні каталоги, сайти та застосунки – це стрибок в інформатизацію та 
інтенсифікацію освітнього процесу. Впровадження онлайнових ресурсів в 
практичну та наукову складову освітніх компонентів ОПП Екологія суттєво 
полегшую вирішення навчальних функцій: запровадження нових 
навчальних технологій, зокрема, інформаційно-комунікаційних, 
інтенсифікацію та вдосконалення форм і методів навчання. Сьогодні 
Україна також реформується в рамках інтеграції в європейський простір 
вищої освіти в напрямку створення «Національної системи моніторингу 
біологічного та ландшафтного різноманіття» [4; 6]. «Стратегія розвитку 
моніторингу біологічного різноманіття» є одним із суттєвих кроків у цьому 
напрямку. Вона є першим документом, в якому комплексно представлені 
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усі головні завдання щодо створення системи біомоніторингу 

європейського рівня моніторингу біорізноманіття [1; 7]. 
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